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Sektor výroby cukru ve střední a východní Evropě patří mezi 
významné prvky zemědělské a průmyslové ekonomiky regionu.  
Význam cukrovarnictví spočívá v jeho přínosu k rozvoji ven kova, 
zaměstnanosti a obchodu (1). Článek se zaměřuje na dyna   miku 
trhu s cukrem v Česku, Rakousku, Německu, Polsku, Maďar
sku a na Slovensku v průběhu období 2013 až 2022. Cílem je 
analy zovat faktory ovlivňující stabilitu jednotlivých aktérů trhu, 
finanční výkonnost hlavních producentů cukru a strategie pro 
udržitelný růst.

Trh s cukrem v regionu prošel výraznými regulačními a eko
no mic kými změnami (2). Klíčovou událostí byla reforma trhu 
s cukrem v EU a zrušení výrobních kvót v roce 2017. Tato libe
ra li zace vedla k vyšší konkurenci a cenové volatilitě (3). Glo bální  
cenová dynamika, poháněná vývozci jako jsou Brazílie a Indie, 
měla značný dopad na region střední Evropy. Regionální ob
chod ní politiky a dodavatelské řetězce zvýšily složitost sektoru 
a uká zaly provázanost ekonomik (4, 5).

Finanční výkonnost je klíčová pro pochopení odolnosti 
pro ducentů. Ukazatele jako EBITDA, provozní příjmy a pracovní 
kapitál reflektují zdraví firem (6). Zrušení kvót EU vedlo k nut
nosti implementovat strategie zvyšující efektivitu a snižující 
náklady (7). Nicméně kolísající ceny energií, rostoucí náklady 
na pra covní sílu a klimatická rizika nadále ohrožují stabilitu 
trhu (8). Investice do technologií a adaptace na environmentální 
normy se ukazují jako klíčové pro dlouhodobou ziskovost (9).

Udržitelnost je rostoucím tématem, přičemž se zvyšuje 
důraz na snižování ekologické stopy. Cukrovarnický sektor čelí 
kritice za vysoké emise uhlíku a spotřebu vody (10). Společná 
země dělská politika EU (CAP) podporuje udržitelné postupy 
pro střed nictvím dotací a ekologických programů (11).

Agregovaná analýza poskytuje širší pohled na vývoj odvětví 
a zdůrazňuje vzorce chování na úrovni klíčových producentů. 
Výzkum poukazuje na význam reforem EU a iniciativ udržitelnosti 
pro ekonomický rozvoj cukrovarnictví ve střední Evropě. Kom
binace časových řad a PCA analýzy nabízí komplexní přehled 
o finanční dynamice a udržitelnosti odvětví, což je nezbytné pro 
strategické plánování a rozhodování.

Metodika 

Metodologie této studie kombinuje analýzu časových řad 
a analýzu hlavních komponent (PCA), což umožňuje efektivní 
hod nocení finanční výkonnosti (12). Analýza časových řad iden
ti fikuje trendy, sezonní vzorce a strukturální změny (13). 

Analýza hlavních komponent (PCA) snižuje složitost dat 
a iden tifikuje klíčové finanční ukazatele, jako jsou EBITDA, pro
vozní příjmy a pracovní kapitál (14). Tato metoda umožňuje po
rov návat producenty cukru na základě podobných charak teristik 
a velikosti firem (15). Hodnocení klíčových finančních ukazatelů 
je zásadní pro pochopení výkonnosti a stability. Normalizace 
trendů umožňuje spravedlivé srovnání napříč firmami a tržními 
pod mínkami (16).

Pro analýzu výkonnosti cukrovarnických společností v ze
mích střední Evropy v letech 2013 – 2022 byl použit dvoufá zový 
ana ly tický přístup. Ten zahrnoval výpočet normalizovaných trendů 
a analýzu hlavních komponent (PCA) (17). Tato metodologie  
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umož ňuje porovnávat trendy klíčových ukazatelů a zajistit inter
pre to vatelné výsledky napříč zeměmi (18).

Výpočet normalizovaného trendu 

Pro každou společnost byl vypočítán normalizovaný trend 
pomocí lineární regrese (19) dle rovnice: 

Yi = a + bXi + ei ,

kde Yi představuje charakteristiku podniku v čase i, Xi odpovídá 
roku, a je intercept a b je roční změna. Trend b byl normalizován 
dělením průměrnou hodnotou Y za celé období (2013 – 2022), 
čímž byl získán normalizovaný trend Nb (20): Nb = b / AY, kde 
AY označuje průměr hodnot charakteristiky Y.

Vážený průměr normalizovaných trendů 

Vážený průměr normalizovaných trendů přes firmy v jedné 
zemi byl spočítán na základě průměrného pracovního kapitálu 
(AWC) společností indexovaných indexem j: 

WN =   .

To umožňuje, aby větší společnosti měly větší vliv na celkový 
trend dané země.

Sběr dat a proměnných 

Bylo analyzováno 14 cukrovarských společností ze 6 zemí: 
Rakouska, Německa, Česka, Maďarska, Slovenska a Polska. Údaje 
za období 2018 – 2022 zahrnují:
– Kapitál (v tisících EUR) – představuje finanční zdroje do

stup né společnosti.
–	Závazky	vůči	 věřitelům	 (v	 tisících	EUR) – celková výše 

zá vazků společnosti vůči externím věřitelům.
–	EBITDA	(zisk	před	úroky,	zdaněním,	odpisy	a	amortizací,	

v tisících EUR) – míra provozní ziskovosti společnosti.
–	Počet	zaměstnanců	(průměrný	a	celkový) – odráží velikost 

pra covní síly společnosti a poskytuje přehled o rozsahu její 
činnosti.

–	Provozní	příjmy	(tržby,	v	tisících	EUR) – celkový příjem 
gene rovaný společností z jejích běžných obchodních aktivit.

–	Prodej	(v	tisících	EUR) – celková hodnota prodaných pro
duktů, která je indikátorem tržního podílu společnosti.

–	Pracovní	kapitál	(v	tisících	EUR) – míra finančního zdraví 
a pro vozní efektivity společnosti v krátkodobém horizontu.

Zdro jem údajů byla databáze ORBIS. Data byla standardi
zo vána pro zajištění srovnatelnosti. 

Analýza hlavních komponent (PCA) 1

PCA byla použita ke snížení dimenzionality dat při zachování 
variability (18). Hlavními kroky analýzy jsou:
–	Standardizace	dat na průměr 0 a směrodatnou odchylku 1.
–	Výpočet	kovarianční	matice pro analýzu vztahů mezi pro

měn nými.
–	Výpočet	vlastních	čísel	 a	vektorů pro identifikaci směru 

kom ponent.
–	Výběr	komponent s vlastními čísly většími než jedna.

Analýza hlavních komponent byla aplikována na úrovni 
spo lečností i států, což umož nilo identifikaci firem, potaž mo 
států s podobnými cha rak  te ristikami.

Výsledky

Analýza hlavních komponent na úrovni společností

Analýza hlavních komponent (PCA) na úrovni společností 
po skytla klíčové poznatky. První tři komponenty (PC1, PC2 
a PC3) vysvětlily 82,28 % variance: 
– PC1 (46,43 %) reprezentuje velikost společnosti – větší firmy 

vykazují vyšší hodnoty, menší firmy nižší.
– PC2 (23,10 %) reflektuje růstový potenciál – pozitivní hodnoty 

ukazují na expanzi, negativní na stagnaci.
– PC3 (12,75 %) zachycuje kapitálový růst, s důrazem na kapitál, 

pracovní kapitál a věřitele.

VLACh, SmUTKA, mRKVIčKA a spol.: Finanční dynamika a strategický růst sektoru výroby cukru ve střední a východní Evropě

1 Analýza hlavních komponent (PCA) je statistická metoda, která umožňuje zjednodušit složitá data tím, že identifikuje klíčové směry, ve kterých 
se data nejvíce liší. V kontextu cukerního trhu ji lze využít například k analýze finančních a účetních indikátorů firem či zemí produkujících 
cukr, kde velké množství ukazatelů, jako jsou kapitál, EBITDA/zisk, počet zaměstnanců, tržby, objem prodeje, může být obtížné přehledně 
interpretovat. PCA přeskupí informace tak, aby zachovala co nejvíce podstatných rozdílů a zároveň je prezentovala v jednodušší podobě. Tím 
pomáhá odhalit hlavní faktory ovlivňující konkurenceschopnost jednotlivých hráčů na trhu a umožňuje lépe porozumět charakteristikám, které 
by jinak zůstaly skryté.

Tab. I. Skóre hlavních komponent pro vybrané firmy

Společnost PC1 PC2 PC3

Agrana Zuker Gmbh – 0,97 – 1,79 – 2,95

Moravskoslezké cukrovary, s. r. o. – 1,62 – 1,48 1,86

Cukrovar Vrbátky, a. s. – 1,65 0,28 1,44

Litovelská cukrovarna, a. s. – 2,26 – 1,34 0,97

Tereos TTD, a. s. 0,06 1,98 0,13

Suedzucker AG 6,92 – 2,25 1,01

Nordzucker AG 3,07 – 0,46 – 0,39

Sudzucker Polska S. A. – 0.55  0,02 1,34

Nordzucker Polska S. A. – 1,03  0,25 0,10  

Považský cukor, a. s. – 1,72 – 0,31  0,43 

Slovenské cukrovary, s. r. o. – 1,87 – 1,11  0,82  

Magyar Cukorgyárto – 1,60 0,29 – 1,41

Krajowa Grupa Spozywcza S. A. 1,94 1,13 – 1,31

Pfeifer & Langen Polska S. A. 1,28 4,77 0,65

Pramen: vlastní zpracování, 2024
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Z výsledků analýzy PCA (tab. I.) vyplývají následující výz
namná zjištění. Südzucker AG je největší společností v regionu 
(vysoké skóre na PC1), ale vykazuje minimální potenciál pro rozvoj 
(záporná hodnota PC2). To naznačuje, že společnost se nachází 
ve zralé fázi a zaměřuje se na udržení tržní dominance spíše než 
na agresivní expanzi. Pfeifer & Langen Polska S. A., přestože je 
menší, vykazuje silný rozvojový potenciál s pozitivním skóre 
PC2, což naznačuje dynamickou tržní strategii. Agrana Zucker 
GmbH navzdory své velikosti vykazuje slabý růstový potenciál, 
což se odráží v záporné hodnotě PC2. To naznačuje možné 
problémy s adaptací na změny trhu. Litovelská cukrovarna, a. s., 
nejmenší společnost, vykazuje podobný rozvojový potenciál jako 
Südzucker AG, což naznačuje, že velikost není jediným faktorem 
určujícím růst společnosti. Společnosti jako Tereos TTD, a. s., 
a Magyar Cukorgyártó és Forgalmazó Zrt. vykazují rovnováhu 
mezi velikostí a rozvojem vlastního kapitálu s mírnými hodnotami 
napříč PC1 a PC3.

Analýza hlavních komponent na úrovni států 

Pro porozumění regionálním trendům byla analýza hlavních 
komponent (PCA) aplikována i na úrovni států, a to na základě 
agregovaných dat společností z každé země. První tři komponenty 
vysvětlily 90,61 % celkové variability s následujícím rozložením:
– PC1 vysvětlila 61,14 % variability a odráží celkovou finanční 

sílu sektoru výroby cukru v jednotlivých zemích (velikost).
– PC2 odpovídala za 18,39 % variability a reprezentuje vývojové 

trendy a růst trhu v každém státu; záporné hodnoty indikují 
nižší růstový nebo rozvojový potenciál.

– PC3 vysvětlila 11,08 % variability a zachycuje trendy rozvoje 
vlastního kapitálu; záporné hodnoty naznačují negativní vývoj 
v oblasti kapitálového růstu.

Interpretace PCA na úrovni společností a států se mírně liší, 
protože analýza je prováděna na základě odlišných vstupních 
údajů. Zatímco u společností analyzujeme 14 firem, na úrovni 
států se jedná pouze o 6 zemí (užší vzorek).

Analýza PCA zpracovaná na úrovni jednotlivých zemí (tab. II.) 
odha luje významné rozdíly: zatímco Rakousko a Ně mecko 
vykazují finanční stabilitu typickou pro zralé trhy, Polsko a Ma
ďarsko ukazují růstový potenciál, který je charakteristický pro 
dyna micky se rozvíjející odvětví. Česko dosáhlo nejvyššího skóre 
na PC1, což naznačuje silnou finanční pozici s vysokou dostup
ností kapi tálu a výraznými provozními příjmy. Dynamika trhu 

s cukrem v zemi se jeví jako silná s výrazným potenciálem pro 
růst. Polsko a Slo vensko také dosáhly vysokého skóre na PC1, 
což signalizuje pevné finanční základy v jejich cukrovarnickém 
průmyslu, přičemž Slovensko vykázalo vyšší růstový potenciál 
(pozitivní skóre PC2). Německo a Rakousko s nižšími skóre na 
PC1 naznačují, že tyto trhy jsou zralejší s menším prostorem pro 
expanzi, avšak s výraznou finanční stabilitou. Maďarsko vyká
zalo nižší skóre na PC1, což naznačuje slabší finanční základy 
v cuk rovarnickém sektoru, přesto však tato země vykázala určitý 
růstový potenciál v PC2.

Diskuse výsledků

Analýza hlavních komponent (PCA) provedená na finančních 
datech cukrovarnických společností ve vybraných zemích střední 
a východní Evropy odhalila zásadní vzorce a dynamiku, které 
určují konkurenceschopnost a růstové vyhlídky tohoto sektoru. 
Výsledky ukazují nejen na rozdíly mezi jednotlivými společ
nostmi, ale i na širší trendy ovlivňující regionální trhy s cukrem. 
Vlastní výsledky jsou prezentovány v pěti postupně jdoucích 
rovi nách (viz. následující subkapitoly).

Velikost a stabilita společnosti

První hlavní komponenta (PC1), která vysvětlila 46,43 % 
cel kové variance, jasně ukazuje, že velikost společnosti je domi
nant ním faktorem určujícím její finanční stabilitu a celkovou 
výkon nost. Větší společnosti jako Südzucker AG a Agrana Zucker 
GmbH dosahují vysokých hodnot na této komponentě, což 
odráží jejich rozsáhlé finanční zdroje, kapitál a provozní příjmy. 
Velké firmy mají přístup k lepším financím, robustní infra struk
tuře a širší distribuční síti, což jim umožňuje lépe čelit tržním 
výkyvům a konkurenci.

Výsledky však ukazují, že samotná velikost nezaručuje dlou
hodobý růst. Südzucker AG, navzdory své velikosti a finanční 
stabilitě, vykazuje minimální rozvojový potenciál, jak naznačuje 
její záporné skóre na druhé hlavní komponentě (PC2). Tento 
trend je typický pro větší firmy, které se nacházejí ve zralé fázi 
vývoje, kdy se soustředí spíše na udržení stávající tržní pozice 
než na expanzi. Tento jev lze pozorovat v různých průmyslových 
odvětvích, kde s růstem velikosti dochází ke snížení dynamiky.

Naopak menší firmy jako Pfeifer & Langen Polska S. A. 
vy kazují výrazně vyšší hodnoty na PC2, což naznačuje, že menší 
spo lečnosti mají větší schopnost růstu a rozvoje. Tyto firmy často 
těží z větší flexibility, schopnosti rychle reagovat na změny trhu 
a inovovat své výrobní postupy či produkty.

Růstový potenciál a rozvoj

Druhá hlavní komponenta (PC2), která vysvětlila 23,10 % 
celkové variance, se zaměřuje na růstový potenciál a dynamiku 
roz voje společností. Výsledky ukazují, že firmy s pozitivními 
hod notami na této komponentě mají tendenci růst rychleji než 
jejich konkurenti. Například Tereos TTD, a. s., dosáhla vysokého 
skóre na PC2, což naznačuje silné zaměření na růst a inovace.

Menší a středně velké firmy často prokazují větší flexibilitu 
v adaptaci na nové tržní podmínky, což jim umožňuje expandovat 
i v prostředí vysoké konkurence. Tyto firmy obvykle experimentují 

Tab. II. Skóre hlavních komponent pro státy

Stát PC1 PC2 PC3

Rakousko – 2,98 2,04 1,10

Německo 0,06 – 1,46 – 0,96

Česko 4,31 1,91 – 0,64

Maďarsko – 2,33 – 0,67 0,37

Slovensko 2,64 – 1,55 1,66

Polsko – 1,71 – 0,26 – 1,52

Pramen: vlastní zpracování, 2024
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s novými technologiemi, výrobními postupy nebo diverzifikují 
svou nabídku, což zvyšuje jejich konkurenceschopnost.

Naopak Agrana Zucker GmbH, přestože patří mezi největší 
hráče na trhu, dosáhla nižšího skóre na PC2, což signalizuje, 
že její růstový potenciál je omezený. Tento výsledek naznačuje, 
že velikost společnosti nemusí vždy korelovat s jejím budoucím 
rozvojem, pokud se firma neadaptuje na měnící se podmínky 
nebo neinvestuje do inovací.

Vlastní kapitál a finanční zdraví

Třetí hlavní komponenta (PC3), která vysvětlila 12,75 % 
cel kové variance, poskytla vhled do správy vlastního kapitálu 
a cel ko vého finančního zdraví společnosti. Efektivní řízení kapi
tálu, pracovního kapitálu a závazků umožňuje firmám dosa hovat 
udržitelného růstu, i když jejich velikost není dominantní.

Společnosti jako Pfeifer & Langen Polska S. A. dosahují 
sil ných výsledků na PC3, což svědčí o jejich schopnosti efektivně 
řídit kapitál a udržovat zdravou rovnováhu mezi závazky a aktivy. 
Po dobně i menší firmy, jako Litovelská cukrovarna, a. s., dosahují 
vyso kého skóre, což ukazuje, že robustní kapitálové řízení není 
ome zeno pouze na velké korporace.

Tento trend podtrhuje důležitost finančního plánování a efek
tivního využívání zdrojů jako klíčových faktorů pro dlou ho dobou 
stabilitu společnosti. Firmy, které se zaměřují na opti malizaci 
kapitálu, dosahují lepších výsledků bez ohledu na svou velikost.

Regionální dynamika trhu

Na úrovni států se analýza zaměřila na rozdíly mezi jed not
li vými zeměmi ve středoevropském regionu. Česko a Polsko 
vyka zují silnou finanční základnu s vysokým skóre na PC1, což 
signa lizuje jejich dominantní pozici na trhu. Tyto země mají dobře 
rozvinutou cukrovarnickou infrastrukturu, silnou kapitálovou 
vyba venost a dynamické tržní prostředí.

Naopak Maďarsko a Slovensko vykazují nižší skóre na PC1,  
což může odrážet slabší finanční zázemí nebo menší roz sah 
cukrovarnického průmyslu. Slovensko však dosahuje pozi tivního 
skóre na PC2, což naznačuje růstový potenciál navzdory menší 
velikosti trhu. Tento výsledek ukazuje, že i menší ekonomiky 
mohou růst a rozvíjet se, pokud investují do inovací a modernizace.

Rakousko a Německo, jako zralejší trhy, vykazují stabilní, 
ale méně dynamické výsledky, což naznačuje, že jejich trhy 
se na cházejí ve fázi konsolidace. Společnosti v těchto zemích 
se zamě řují na udržení stávajícího podílu na trhu spíše než na 
agre sivní expanzi.

Strategické a politické důsledky

Výsledky studie mají zásadní důsledky pro podnikové stra
tegie i tvorbu politik. Velké společnosti by měly více inves to vat 
do inovací a diverzifikace produktů, aby předešly stagnaci. Menší 
firmy by naopak měly využít svou agilitu k expanzi na nové trhy.

Pro tvůrce politik je klíčové zaměřit se na podporu malých 
a středních podniků v zemích s vysokým růstovým potenciálem, 
jako je Polsko a Česko. V zemích s menšími a méně rozvinutými 
trhy, jako je Maďarsko a Slovensko, by politiky měly podpořit 
rozvoj kapitálu a modernizaci.

Na úrovni jednotlivých společností dominují sektoru velké	
firmy, jako jsou Südzucker AG a Agrana Zucker GmbH, které 
využívají své rozsáhlé finanční zdroje, zavedené distribuční 
kanály a značné tržní podíly k udržení své pozice. Velikost těchto 
firem jim umožňuje čelit výzvám spojeným s volatilitou cen cukru 
a globální konkurencí. Výsledky však ukazují, že velké firmy čelí 
omezenému růstovému potenciálu, což odráží jejich zaměření 
na stabilitu spíše než na agresivní expanzi. Tato stagnace je 
typická pro zralé trhy, kde hlavní prioritou je konsolidace pozic 
a optimalizace nákladů.

Naopak menší	a	středně	velké	firmy, jako Pfeifer & Lan
gen Polska S. A. nebo Litovelská cukrovarna, a. s., se vyznačují 
vyšší mírou růstového potenciálu. Tyto společnosti dokáží pružně 
reagovat na změny trhu, rychleji inovovat a hledat nové příležitosti 
v rámci regionálních i globálních trhů. Flexibilita a adaptabilita 
jim umožňuje lépe využít nové tržní segmenty, diverzifikovat 
produkty a proniknout do nových exportních destinací.

Na úrovni států se ukázaly významné rozdíly v dynamice 
trhu. Česko a Polsko se profilují jako klíčoví hráči s robustní 
finanční pozicí a silným růstovým potenciálem, což je podpořeno 
stabilním zázemím cukrovarského průmyslu, roz sáhlými inves
ticemi do modernizace a silnou exportní orientací. Polsko se 
navíc vyznačuje aktivní diverzifikací a vy so kým tempem růstu 
men ších a středních cukrovarů, což zvyšuje kon ku renceschop
nost celého sektoru.

Slovensko představuje menší trh, ale s výrazným růsto vým 
potenciálem, zejména díky strategickým investicím do moder
ni zace výroby a podpoře inovací. Tento růst je však závislý 
na politické a finanční podpoře, která může pomoci překonat 
pře kážky spojené s nižší kapitálovou vybaveností místních firem.

Na druhé straně Německo a Rakousko lze považovat za 
stabilní, avšak méně dynamické trhy, které se nacházejí ve fázi 
konsolidace. Tyto trhy jsou charakterizovány vysokou úrovní 
auto matizace, dlouhodobou stabilitou a orientací na udržení 
stá vající pozice. Zatímco stabilita těchto zemí (trhů) poskytuje 
fir mám dostatečné finanční zázemí, nízký růstový potenciál odráží 
sku tečnost, že zde již byly vyčerpány hlavní možnosti expanze.
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Maďarské cukrovarnictví trpí slabším finančním zázemím, 
což naznačuje, že cukrovarnický sektor v této zemi vyžaduje 
struk turální reformy a zlepšení finančního řízení. Nižší investice 
do modernizace a omezená kapitálová vybavenost brzdí růst 
a sni žují konkurenceschopnost na mezinárodní úrovni. Výsledky 
ukazují, že zvýšení finanční podpory, přilákání zahraničních 
investic a implementace efektivních strategií řízení kapitálu by 
mohly zásadně podpořit růst tohoto sektoru v Maďarsku.

Závěry

Analýza sektoru výroby cukru ve střední a východní Evropě 
poskytla komplexní pohled na finanční zdraví, růstový potenciál 
a strategickou pozici cukrovarnických společností v tomto dyna
mic kém a konkurenčním prostředí. Výsledky ukázaly, že trh 
je charakterizován výraznými rozdíly nejen mezi jednotlivými 
spo leč nostmi, ale i mezi státy. Tyto rozdíly mají zásadní dopad 
na stra tegická rozhodování firem i na tvorbu politik v oblasti 
cukro varnictví.

Na základě uvedených poznatků a skutečností, lze závěrem 
konstatovat, že klíčovými faktory, které ovlivňují dynamiku trhu, 
respektive dynamiku vývoje finančních ukazatelů v cukrovar
nictví (na úrovni společností i na úrovni jednotlivých zemí), jsou 
finanční ukazatele jako kapitálová struktura, provozní příjmy 
a pracovní kapitál, které společně určují stabilitu, ziskovost 
a růs tový potenciál firem. Významným faktorem je také zrušení 
kvót EU na výrobu cukru v roce 2017, což přineslo zvý šenou 
konkurenci na trhu a nutnost hledání nových cest k efek tivitě 
a inovacím.

Klíčovým prvkem pro dlou hodobou konkurenceschop
nost cukrovarnického prů myslu se do budoucna stává udržitel
nost. Větší společnosti by měly integrovat řešení zaměřená na 

obno vitelné zdroje energie, snižování emisí CO2 a cir kulární 
eko no miku, zatímco menší a střední firmy mohou těžit z tech
no  logic kých inovací a diverzifikace produktů.

Závěrem lze konstatovat, že cukrovarnický průmysl v regionu  
střední a východní Evropy čelí výzvám i příležitostem. Stra
te gická orientace na inovace, udržitelnost a efektivní řízení 
kapi tálu umožní společnostem lépe reagovat na tržní změny 
a zajistit dlouhodobou prosperitu. Tento sektor má potenciál 
zůstat klíčovým hráčem na globálním trhu s cukrem, pokud 
budou využity příležitosti k růstu a implementovány moderní 
tech nologie, které zajistí jeho konkurenceschopnost v násle du
jících letech.

Souhrn

Článek je zaměřen na finanční dynamiku a strategický růst sektoru 
výroby cukru ve střední a východní Evropě, se zaměřením na šest 
klí čových zemí: Česko, Rakousko, Německo, Polsko, Maďarsko 
a Slo vensko v období 2013 – 2022. Pomocí metodologického pří
stupu kombinujícího analýzu časových řad a analýzu hlavních 
kom ponent (PCA) výzkum analyzuje finanční charakteristiky 14 hlav
ních cukrovarnických společností. Zkoumané ukazatele zahrnují 
kapitálovou strukturu, pracovní kapitál, provozní příjmy, ziskovost 
a zaměstnanost. Analýza zdůrazňuje regionální a podnikové rozdíly 
ve finanční výkonnosti a identifikuje klíčové faktory, jako je velikost 
podniku, správa vlastního kapitálu a růstový potenciál. Na úrovni 
podniků vykazují větší firmy stabilitu, ale omezený růst, zatímco 
menší firmy ukazují výrazný rozvojový potenciál. To podtrhuje 
význam strategické adaptability jako klíčového faktoru úspěchu. 
Na úrovni zemí se Česko a Polsko ukazují jako dynamické trhy 
s robustními finančními základy, zatímco Německo a Rakousko 
odrážejí zralé průmysly s nižším růstovým potenciálem. Maďarsko 
a Slo vensko i přes finanční výzvy vykazují příležitosti k rozvoji. Tato 
studie zdůrazňuje důležitost vyvážení finančního zdraví, inovací 
a udrži telnosti pro dlouhodobou odolnost cukrovarnického sektoru. 
Pro zvládnutí dynamiky trhu a podporu růstu v tomto odvětví jsou 
nezbytné strategie přizpůsobené jednotlivým firmám a zemím.

Klíčová slova: Německo, Česko, Slovensko, Maďarsko, Polsko, Rakousko, 
výroba cukru, cukrovarnické společnosti, ekonomické indikátory, vlastní 
kapitál, finanční stabilita, analýza hlavních komponent.
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Vlach J., Smutka L., mrkvička T., Pulkrábek J., Škodová Par mová D.: Financial 
Dynamics and Strategic Growth of Sugar Sector in Central and Eastern Europe: 
Comparative Analysis at Level of Selected Companies and Sugar-Pro ducing 
Countries

The article focuses on the financial dynamics and strategic growth of the sugar production 
sector in Central and Eastern Europe, with focusing on six key countries: Czechia, Austria, 
Germany, Poland, Hungary and Slovakia, over the period 2013 – 2022. Using a methodological 
approach combining time series analysis and prin cipal component analysis (PCA), the 
research examines the finan cial characteristics of 14 major sugar manufacturing companies. 
The indicators analyzed include capital structure, working capital, operating revenues, 
profitability, and employment. The analysis high lights regional and corporate differences in 
financial performance and identifies key factors such as company size, equity management, 
and growth potential. At the company level, larger firms demonstrate stability but limited 
growth, while smaller firms show significant development potential, emphasizing the 
importance of strategic adaptability as a key success factor. At the national level, Czechia and 
Poland emerge as dynamic markets with robust financial foundations, whereas Germany and 
Austria reflect mature industries with lower growth potential. Despite financial challenges, 
Hungary and Slovakia exhibit opportunities for development. This study underscores the 
importance of balancing financial health, innovation, and sustainability for the longterm 
resilience of the sugar sector. Strategies tailored to individual firms and countries are essential 
for managing market dynamics and fostering growth in this industry.

Key words: Germany, Czechia, Slovakia, Hungary, Poland, Austria, sugar production, sugar 
manufacturing companies, economic indicators, equity, financial stability, principal component.
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